

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
Гавриловой Светланы Михайловны
**на диссертацию Лю Сюйян «Политика Китайской Народной Республики
в Причерноморье (1991 – 2022 гг.)», представленную на соискание
ученой степени кандидата исторических наук по специальности:**
5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Диссертационное исследование Лю Сюйян является высоко актуальной и научно значимой работой. Представленная диссертация обладает большой ценностью как для фундаментальной науки, так и для практической работы специалистов, занимающихся внешней политикой Китая как в глобальном масштабе, так и на европейском направлении. Актуальность темы исследования обусловлена тем, что рассматриваемый в работе Причерноморский регион принадлежит к числу стратегически важных географических областей, от ситуации в данном регионе во многом зависит расклад сил в мировой политике в целом. В условиях усиливающейся стратегической конкуренции между США и КНР за определение норм и правил будущего экономического и политического устройства мира соперничество в данном регионе только возрастает. Причерноморье отличает высокая степень неоднородности расположенных в регионе стран, в том числе в политической, экономической и историко-культурной сферах. В регионе Причерноморья Китай проявляет интерес к сотрудничеству как со странами Европейского союза, так и с бывшими республиками СССР и активно развивает сотрудничество по широкому спектру направлений: от военно-технического до инвестиционного и гуманитарного.

Актуальность темы исследования обусловлена также тем, что изучение политики КНР представляет особый интерес для Российской Федерации в контексте возрастаания значимости двусторонних отношений государств. Кроме того, Россия граничит с рядом Причерноморских стран и имеет в регионе жизненно важные интересы, а также сама является частью данного регионального пространства и проводит в нем активную политику. В этом

контексте изучение политики КНР, понимание ее стратегических императивов и прогнозирование развития ситуации в будущем приобретает особую значимость для России.

Научная новизна диссертационного исследования Лю Сюйяна состоит в комплексном изучении ключевых направлений китайской политики в Причерноморском регионе, оценки специфики дипломатической и экономической стратегии Китая в регионе с высоким конфликтным потенциалом, поскольку Турция, Румыния и Болгария являются членами НАТО, Грузия и Украина придерживаются курса на вступление в Альянс, а Россия рассматривает приближение НАТО к своим границам как угрозу национальной безопасности.

Научно значимым выступает доказательство, что в качестве основы политики Китая в рамках сотрудничества со странами Причерноморья выступает инициатива «Один пояс, один путь», которая позволяет еще больше расширить сотрудничество КНР с этими государствами и с максимальной выгодой для них вовлечь в данный проект даже те страны, которые находятся в конфронтации друг с другом.

Несомненным достоинством работы можно считать использование широкого комплекса источников на русском, английском и китайском языках (включая документы нормативно-правового характера, лежащие в основе причерноморского вектора внешней политики Китая), многие из которых впервые вводятся в научный оборот, что позволило диссидентанту всесторонне и комплексно исследовать ключевые направления и особенности внешней политики Китая в отношениях с региональными государствами Причерноморья.

Диссидентант в своем исследовании выявляет, что приоритетом Китая в Причерноморье является успешный запуск стратегической инициативы «Один пояс, один путь», которая «заключает в себе потенциал изменения инфраструктурного и институционального ландшафта в данном регионе через создание логистических маршрутов и присоединение региональных стран к

созданным Китаем организациям», таким как Азиатский банк инфраструктурных инвестиций, Фонд Шелкового пути и др. При этом в работе отмечается, что фактический интерес Китая к государствам Западного Причерноморья ниже, чем к остальным странам данного региона, что напрямую связано с особенностями экономик бывших членов единой советской экономической системы, а также их значительной удаленностью от КНР и высокой степенью интегрированности в европейскую экономическую систему.

В целом, диссертационное исследование Лю Сюяна вносит вклад в осмысление основных направлений и механизмов сотрудничества изучаемых стран Причерноморья с Китаем. Совокупность полученных автором результатов, теоретических выводов и положений вносит также значимый вклад в изучение современной внешней политики Китая и роли страны в международных отношениях. Важной составляющей исследования является тот факт, что процесс становления и развития внешней политики Китая в Причерноморье рассматривается во взаимодействии с региональными и международными межправительственными организациями.

Значимым достижением работы является наличие трех обширных историографических групп с внушительным количеством научно-теоретической и экспертно-аналитической литературы на трех языках (русском, китайском и английском), что повышает научную фундированность проведенного исследования. Структура работы имеет целостность и логику, выводы и обобщающие оценки в целом соответствуют задачам, поставленным во введении. Среди достоинств работы также стоит отметить ее обширный научно-справочный аппарат.

Выводы и обобщающие оценки проведенного исследования могут быть использованы в образовательном процессе высших учебных заведений при подготовке общих учебных курсов по истории современных международных отношений и спецкурсов по внешней политике Китая, а также по современным международным отношениям в Причерноморье. Работа будет также полезна

для оценки перспектив урегулирования военно-политических проблем в Причерноморском регионе со стороны ведущих мировых держав – постоянных членов СБ ООН, в том числе РФ и Китая.

Несмотря на высокий уровень представленной работы, есть ряд замечаний, на которые стоило бы обратить внимание автора: диссертант осветил не все важные аспекты рассматриваемой темы. Так, неясно как различные политические и общественные силы в Причерноморских государствах относятся к расширению связей их стран с Китаем, как они оценивают положение и действия этой страны на мировой арене в целом и в регионе, в частности. Для большей убедительности необходимо было более широко привлечь статистические данные о состоянии торговых отношений Китая с причерноморскими странами, по некоторым странам такие данные приведены, по некоторым — нет. Недостатком работы является тот факт, что региональная политика КНР в Причерноморье не может быть сведена к комплексу двусторонних отношений Китая со странами региона, что прослеживается в диссертации. Кроме того, в некоторых разделах работы отсутствуют четко обозначенные выводы, в тексте диссертации присутствуют некоторые стилистические ошибки, в оформлении справочно-библиографического аппарата также есть неточности. Следует отметить, что работа Лю Сюян предstawляет собой комплексное объемное исследование, которое существенно бы выиграло от более внимательной и аккуратной вычитки, а также проведения самим автором более вдумчивого анализа этого богатого материала, который ему удалось собрать в ходе работы над диссертацией. При этом перечисленные замечания и комментарии сформулированы во многом в порядке научной дискуссии, указанные недостатки не снижают общего высокого уровня представленного диссертационного исследования и не являются основанием для серьезной критики работы.

Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации.

Основные выводы, полученные автором в ходе исследования, нашли свое отражение в научных публикациях автора, в том числе в трех статьях, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК РФ и Перечнем РУДН.

Диссертационное исследование Лю Сюян «Политика Китайской Народной Республики в Причерноморье (1991 – 2022 гг.)» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи, имеющей как важное теоретическое, так и высокое практическое значение.

Представленная диссертация Лю Сюян «Политика Китайской Народной Республики в Причерноморье (1991 – 2022 гг.)» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а ее автор, Лю Сюян, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент
руководитель программного отдела некоммерческого
партнерства «Российский совет по международным делам»

кандидат исторических наук
(специальность 07.00.09 – Историография,
источниковедение и методы исторического исследования)

03.04.2024 г.

119049, Москва, 4-й Добрынинский переулок, 8
Тел: +7 (495) 225 6283
E-mail: welcome@russiangouncil.ru

Гаврилова Светлана Михайловна

5

